

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértese 6 no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCUJISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.º
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratis para los pobres.

Gimnasio, Mercado, 4

MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

Carne superior de cebón
de Galicia, Vitoria y del país
SE VENDE
á UNA peseta y 30 céntimos el kilogramo
en los puestos siguientes:

VALERIANA	Plaza de Abastos de San Blas.
PIA	
FRANCISCA	calle de Sagasta.
PASCUALA	Carnicerías.
ANSELMO	Mayor.
LORENZA	Villanueva.
EMILIO	

Diálogos políticos

—Otra vez privados del paseo, señor Juan, á menos que quiera usted cambiar por los fríos y humedades de ahí fuera, la taza de rico café que le ofrezco, aquí al amor del brasero.

—No será tan tonto: y aun estoy por desear que haya muchos días malos si han de venir acompañados de sendas tazas de café.

—Lo peor es que el Gobierno piensa poner mano en este artículo y no sé si habrá que prescindir de él.

—¿Por eso que dicen del monopolio?

—Sí: se afirma que piensa estancarse el café: en otra ocasión no lo creería: un Gobierno liberal estableciendo monopolios y más monopolios es algo incomprensible: pero al ver que este ha sostenido cuantos halló creados, aumentándolos con otros nuevos, al ver que aquí con pretexto de los tributos no se puede cultivar, manipular ni vender tabaco, producir ni expender cerillas, ni explosivos, que en la mayor parte de los pueblos de España se arrianda el derecho de vender vino, aceite, pan, etc., exclusivamente; considero muy factible que se estanque también el café, porque por lo visto ó no es liberal la famosa fórmula «dejad hacer, dejad pasar» ó las doctrinas liberales van desapareciendo de los parajes que siempre llevaron este nombre.

—Y pueden llevarlo en lo sucesivo, don Eduardo, lo que pasa es que cuando la necesidad aprieta se prescinde de teorías: al Gobierno le hace falta dinero, mucho dinero si ha de cubrir las imperiosas necesidades de la nación, y, prescindiendo de fórmulas, se va derecho al lugar donde lo encuentra.

—Al oírle hablar, cualquiera diría que lleva usted la libertad en los labios, pero no en el corazón.

—La llevo en todos sitios y lo he probado exponiendo la piel; pero comprendo que lo primero es vivir y para vivir se necesita dinero.

—Pero venga usted acá, hombre inocente: ó usted cree que la libertad es una pura fórmula que sirve á ciertos partidos para encaramarse en el poder ó confiesa usted que es un sistema de gobierno que desarrollado en actos no de producir el progreso y bienestar de la nación.

—Eso seguído creo.

—Pues si tiene usted fé en la libertad y hay una agrupación de hombres que sólo por representarla y para aplicarla están en el poder ¿cómo al llegar al momento, cree usted que hay que vivir y considera incompatible la vida con aquella fórmula que es como el credo de la libertad de industria y de comercio?

—Déjese usted de esos credos. Nosotros nos referimos á la libertad política, al llamarnos liberales.

—Pues si política es el arte de gobernar y administrar el país, y para administrarlo echan ustedes mano de aquellos procedimientos que según las doctrinas liberales ciegan las fuentes de riqueza...

—Mire usted: yo no entiendo esas doctrinas ni esos argumentos: lo que veo es que el monopolio del café da dinero y perjudica á pocos y á eso me atengo.

—No son tan pocos los españoles que toman café.

—Pero pueden pasarse sin él: que no se morirán por ello.

—Sin muchas cosas podemos pasarnos, pero algo supone el sacrificio: mas anada usted á esos perjuicios los que sufrirán todos los cafés, casinos, tiendas de ultramarinos y demás dedicadas á ese tráfico; á todos los cuales se les privará de un recurso, ó se disminuirá el consumo, sin que por eso se les rebaje la contribución, y ya verá usted como es algo.

—Aun que cuente usted todos esos establecimientos, aun son pocos comparados con aquellos que saldrían perjudicados con cualquier contribución general.

—Amigo mío, no se cuenta por pocos y muchos el perjuicio, sino por justo é injusto: si una disposición atropella un derecho legítimo, aunque sea uno sólo, ya es mala. Según las teorías de usted el Gobierno debería prescindir del compromiso de la deuda: perjudicaría con ello á los tenedores, que son pocos, y beneficiaría á todos los contribuyentes que son los más.

—Si las cosas se exageran, ninguna re-

sulta buena. Para mí el problema es claro: el Gobierno ya ha pensado en el impuesto sobre la renta y no le basta: tiene que acudir al país, á la pobre y sufrida agricultura: pues antes que eso, venga cien veces el monopolio del café, sea ó no liberal, perjudique á pocos ó á muchos. El Gobierno que así obra es para mí, muy bueno.

—Débiles son sus argumentos, señor Juan: pero vamos á considerarlos como buenos: no es cosa de estar dos horas discutiendo: justad está convencido de que el Gobierno atiende con esa medida al bien de la agricultura?

—De la agricultura y de la industria.

—Pues oiga usted. Al perderse Cuba, se ha visto en España que un negocio la fabricación de azúcar de remolacha. Explotadamente, sin ayuda del Gobierno ni de nadie, se han levantado dos fábricas en la provincia de Zaragoza, tres en Asturias, otra en Santander, otra en Valladolid, otra en Aranjuez, otra en Guadix, otra en Loja y no sé si alguna más: los beneficios de esas fábricas se extienden á la agricultura de grandes comarcas: en esta provincia de Logroño y sobre todo en la de Navarra se cultiva mucha remolacha para Zaragoza y á pesar de los transportes dicen los labradores que es muy buen negocio. Pues bien; ¿sabe usted lo que en presencia de este movimiento ha hecho el Gobierno que nos pide á diario la regeneración por medio del trabajo?

—Estimulará, ayudará á la nueva industria: no lo dude usted don Eduardo.

—No lo dudo: pero para estimularla en el aprendizaje que siempre es malo: para ayudarla á vencer los obstáculos que hallará en los labradores y en los mercados, ya le anuncia que le recargará la contribución que hoy paga.

—Pero aún no la ha recargado: acaso no pase del anuncio.

—No digo lo contrario: varios exministros y muchos personajes influyentes son accionistas de esas fábricas y es fácil que detengan el golpe: pero ya ve usted lo que al ministro de Hacienda le ha importado la agricultura y la industria: lo que quiere es dinero para salir él del paso, aunque se hunda la nación entera, y por eso lo persigue sin calcular los daños que causa.

LOS HUMANITARIOS

Emigración en masa.—Causas de la misma.—La barbarie «yankee»

Según dicen los periódicos americanos, ayer habrán abandonado el territorio de la Unión nada menos que 10.000 pieles-rosas, que marchan á establecerse en Méjico donde han adquirido grandes extensiones de terreno.

Componen esa gran masa de emigrantes 4.700 cherokees, 3.900 creeks y 1.500 delaware, que habitaban la región de Wichita, en Kansas.

Los territorios adquiridos por los pieles-rosas en Méjico, son los de Durango, Guadajajara y Sonora.

Dichos indios son completamente civilizados; muchos han recibido cierto grado de educación; se dedican todos á la agricultura.

El éxodo no dejará de ser pintoresco. Para efectuar el viaje han adquirido 2.000 bicicletas y 250 carros.

La causa de su partida, según declaran, no es otra que las persecuciones de que son objeto por parte de los americanos.

Lamentábase de ser tratados injustamente por el Gobierno de los Estados Unidos, que arropella constantemente sus derechos y olvida los pactos y promesas.

«Preferimos—dicen—ser súbditos mejicanos á continuar formando parte de la gran democracia americana, que casi ha destruido nuestra raza.»

A propósito de esa persecución, cuenta no hace mucho en el *Forum* Mr. Leupp que los asesinatos en masa cometidos por las tropas federales en los territorios indios han despojado dichas regiones.

A esas grandes carnicerías humanas han servido siempre de pretexto imaginarias rebeliones; pero su móvil verdadero fué en toda ocasión el despojo y la apropiación de terrenos.

He aquí las palabras de Mr. Leupp: «Es odiosa la forma en que son explotados los pobres indios.

No hace mucho se nombró una comisión investigadora de los bosques que debían ser vendidos en provecho de los indios, y que estaban situados en los territorios cedidos por el Gobierno.

Los peritos que formaban la comisión cumplieron su cometido en las tabernas del país; sus valuaciones declararon 11.000 pies de árboles allí donde existían 300.000: sin arbolados terrenos en que crecían más de 50.000 pinos de Noruega, y todo por el estilo.

La venta se efectuó sirviendo, como es natural, de base las valoraciones de los peritos.

Aunque luego alardearon los compradores del negocio hecho á costa de los indios, y éstos reclamaron la nulidad de la venta, los tribunales declararon la legalidad de la misma, pues no hay ejemplo—añade Leupp—de que se haya hecho justicia á un indio robado ó maltratado por un blanco.»

Con que ya saban los pobladores de territorios adquiridos por los Estados Unidos, y gobernados como tales, el poverir que les espera.

LOS PRISIONEROS

Algo muy extraño está ocurriendo con los prisioneros de Filipinas, y aun con todo lo que se relaciona con aquel Archipiélago.

Vease el artículo que publica el *Heraldo* llegado ayer y las noticias recibidas con posterioridad.

Dice el *Heraldo*: «Capitán general á ministro Guerra: Realizado proyecto telegrama 77, tengo satisfacción manifestar V. E. que hoy 23 enero ha sido concedida libertad á todos prisioneros civiles y militares enfermos é inútiles, esperando poder comunicar en breve análoga noticia respecto rescate militares sanos.—Ríos.»

Según ese despacho del general Ríos, la libertad había sido concedida el 23 de enero, día del Rey, cuya fiesta se celebra por tan satisfactoria manera, y la medida de humanidad tomada por el Gobierno revolucionario filipino habíase conseguido merced á «un proyecto» del Gobierno español.

Con tales antecedentes y con tales afirmaciones á la vista, imagínese nuestro asombro al abrir ayer la última colección del periódico *La Independencia*, de Manila, órgano oficioso de los insurrectos, y encontrarnos con que en el número correspondiente al día 13 de diciembre de 1898 aparecía, precedido de un elogio caluroso, el siguiente telegrama de Malolos: «Malolos, 12 diciembre (5:50 mañana).

El Consejo de Gobierno acaba de acordar, por unanimidad, la libertad de los prisioneros españoles pertenecientes al elemento civil y militares enfermos.»

Notése que con muy ligera variación de palabras y con la diferencia de cuarenta y dos días en la fecha, el despacho del general Ríos viene á ser una simple reproducción del telegrama de Malolos.

¿Cómo entonces en cuarenta y dos días no ha sabido nada nuestro Gobierno? ¿Cómo el general Rizzo ó el antiguo director de Administración civil, señor Moncada, no comunicaron al ministro (de la Guerra ó al de Ultramar) la grata nueva consignada sin rodeos ni atenuaciones, antes en términos de absoluta afirmación, por un periódico que circula profusamente en Manila y que lleva allí la voz autorizada de Aguinaldo?

Por honor del Gobierno es indispensable que ese equívoco se destruya con una explicación razonable.

Ocultar durante cuarenta y dos días á las familias angustiadas la libertad de los prisioneros, resultaría—si el hecho se confirmase—una de las acciones más repreensibles y por qué no decirlo? más escandalosas que se hubieran cometido con motivo de una guerra llena de cosas lamentables y oscuras.

El número de *La Independencia* está bien claro y bien terminante, y se halla en la redacción del *Heraldo* á disposición de todo el mundo: no es permitida entonces la duda, y que la libertad de los prisioneros fué concedida en firme y sin rectificación, prueba lo el comentario de aquel periódico.

«Sin obedecer á presiones ni influencias extrañas de ningún género, nuestro Gobierno filipino ha tomado acuerdos de poner en libertad á los empleados civiles y á los prisioneros militares que, por motivos de salud, necesitan regresar al terruño patrio. De un momento á otro será un hecho esta sensata determinación, ya que han desaparecido las razones políticas que no sólo aconsejaban, sino imponían la necesidad de retener á todos los españoles que cayeron en poder de nuestras fuerzas vencedoras.

«Nuestro respetuoso parabién al Gobierno, cuyos repetidos actos de prudencia y cultura son el mejor mérito á los enemigos y detractores de la causa que defendemos.

«La independencia del pueblo filipino lejos de ser una aspiración, un imposible, encaja perfectamente dentro de las condiciones de una regla histórica y en un todo conforme con los modernos principios políticos que regulan la vida internacional de los pueblos de la humanidad.»

La Independencia dice más: el telegrama de Malolos fué fijado en calles y plazas y publicado en hoja suelta, que repartida gratuitamente, circuló con profusión por todo Manila.

Y, en efecto, allí donde se han invertido millones y millones en el cable, ¿no hubo un puñado de pesetas para comunicar siquiera un anuncio que el pueblo de Manila recibió desde luego como un suceso de altísima nota?

Es increíble.—Sin embargo, hasta el 22 de enero no sabe España palabra de un asunto que tan al alma le iba.

Y en los cuarenta y dos días trascurridos entre el telegrama de Malolos y el telegrama de Ríos, las familias siguen llorando, las sociedades Económicas organizando una campaña piadosa, muévase la gente y no cesan de recibir súplicas y encarecimientos de todas partes el señor Sagasta, el general Correa y el señor Romero Girón.

Los tres importantísimos señores «se interesan profundamente.» ¡Ah!—exclamó el señor Sagasta todo abrumado por la pena—¡Ah! eso de los prisioneros... se hará cuanto humanamente se pueda... El Gobierno no descansa... El ministro de la Guerra y de Ultramar responden con razones por el estilo á los padres, á los hijos, á los amigos y á los deudos de los cautivos.—Lo intentaremos todo; los ministros

ne podemos conciliar el sueño pensando en aquellos compatriotas desventurados... y poco á poco la opinión va penetrándose de que la libertad de los prisioneros es una obra de romanos, á cuyo término, si es feliz, podrá alcanzar, con justicia el Gobierno un aplauso compensador de tantas merecidas censuras.

De pronto viene á tirar de la manta el periódico de Aguinaldo, y ya no va á haber medio de que los ministros continúen pidiendo á los pavos reales de la fábula vistosas vestiduras para sus personas.

Por las trazas, aunque horrible, no es sino una comedia la que á costa de la humanidad y del patriotismo acaba de ser representada.

Trátase, sin duda, de presentar como un triunfo de los ministros la concesión de una medida que espontáneamente y por unanimidad había ya votado el Gobierno de Malolos.

Pero prescindiendo de que sea cuando dice el general Ríos ó cuando lo acordó la asamblea filipina, lo cierto es que hasta ahora no están los prisioneros en libertad: y en cambio llegan del archipiélago noticias tan tristes como las del telegrama recibido por el *New York Herald* á que ayer hacíamos referencia.

Dícese en el despacho que es inexacto que hayan sido puestos en libertad los prisioneros civiles de los tagalos.

Añade que con las jóvenes españolas prisioneras de los tagalos, se comete por éstos toda clase de excesos.

Las hacen convivir con las indias de más baja esfera.

A los padres ó las familias de estas, al ir á implorar de Aguinaldo ó de algún otro cabecilla, la libertad de aquéllas, se les entrega solamente una carta de su propia hija, manifestando en ella que vive bien y que reciben buen trato.

Las mujeres españolas sufren toda clase de desprecios y vejaciones, con tal de salvar á sus esposos.

En muchas provincias, continúa el telegrama, los insurrectos, dueños de ellas, saquean y disponen á su antojo de todo cuanto se les ocurre.

En una provincia han fallecido cinco sacerdotes españoles de hambre, á pesar de haber recibido los tagalos 6.000 dólares para su alimento.

De todas partes, termina el telegrama, se pide á los americanos que pongan fin á tantas vejaciones.

De mendigo á Conde

El Daily Mail cuenta el siguiente episodio original, ocurrido en Londres.

Un pobre músico ambulante hallábase tocando el organillo en una triste calle del barrio de Islington.

De improviso el músico fué abordado por un *reporter* del periódico referido; quien sin más rodeos, le dijo: —Su padre de usted ha muerto.

Inmediatamente cesó el sonido del desagradable instrumento. La mujer del músico, una infeliz cubierta de andrajos, dejó de implorar la caridad de los transeúntes, y dirigiéndose á su marido exclamó: —¡Ya eres conde!

Dirigióse la pareja, sin pérdida de tiempo á casa de un *solicitor*, á fin de preparar la reclamación judicial de los títulos de nobleza y de la inmensa fortuna del conde de Poulett, fallecido en Londres el domingo último, á la edad de setenta y un años.

He aquí como explica el singular suceso el diario londinense: «El conde de Poulett fué en su juventud un calavera desenfadado y hombre muy extravagante. Al desembarcar un día en Plymouth apostó con unos amigos que se casaría con la primera mujer que se encontrara. Fué ésta la hija de un piloto.

Al tener el primer hijo, sir Poulett, que había abandonado á su mujer, señaló á ésta una pequeña pensión, desatendiéndose por completo del niño.

Creció éste y se hizo músico ambulante, llegando á ser figura muy conocida en Londres. Sobre el organillo llevaba siempre colocado un cartelón con estas palabras: «Soy el vizconde Huiton, primogénito del conde de Poulett.»

Si reconocen sus derechos los tribunales ingleses, el heredero entrará en posesión de uno de los más hermosos castillos de Sommerset y de muchos millones.»

Nuestros vinos en Francia

Son contradictorias las versiones que circulan sobre lo que hará el Senado en el asunto de la supresión de los entrepôts especiales para la mezcla de los vinos, pues mientras *Burdeos* y *Cette* envían delegados y más delegados cerca de la Comisión del Senado para que desglase del proyecto de ley sobre el aumento de derechos á los vinos el ya célebre artículo adicional de Mr. Pion, la «Unión de las asociaciones agrícolas del Sud-Oeste» y otras entidades, con buen número de viticultores á su frente, piden al Senado que vote el mencionado artículo tal como lo ha aprobado la Cámara de diputados.

En 1893 entraron en los entrepôts especiales de Burdeos 74.183 hectolitros de vinos extranjeros y 81.037 hectolitros de vinos franceses y salieron, mezclados por mitad, 153.579 hectolitros, cantidad muy inferior á la de los años anteriores; ha-

biendo sido la mayor en 1896 que fué de 219.951 hectolitros. Entonces los citados entrepôts podían exportar sus vinos á todos los países; hoy solo puede efectuarlo á los de ultramar.

De los entrepôts de *Cette* no hemos podido conseguir datos ciertos, pero los que se nos dan como aproximados hacen subir á 150.000 hectolitros el vino exportado.

El mercado de *Burdeos* no acusa cambio alguno desde nuestra última reseña. Continúa para nuestros vinos la misma situación. Los precios son como sigue: Aragón de 12º á 14º de 220 á 300 francos; Alicante de 14º de 280 á 310; Riojas de 12º á 13º de 225 á 290; Valencia de 10º á 13º de 220 á 270; Navarra de 14º á 15º de 295 á 360; Cervera de 11º á 12º de 220 á 260; blancos de Huelva y la Mancha: de 11º á 13º de 230 á 350 francos. Todos la tonelada de 905 litros.

En *Paris-Bercy* los compradores, en vista de lo encalmados que están los negocios resisten á los ofrecimientos que se les hacen de todas partes, siendo el stock muy crecido. Por el momento los vinos de Argelia, que en *Cette* y *Burdeos* tienen también gran aceptación, y las mistelas de la misma procedencia con las de Samos, son los que alimentan más el mercado. Las cotizaciones que dominan para nuestros vinos son las siguientes: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 12º á 14º de 31 á 39 francos hectolitro; rojos de Aragón y Huesca de 13º á 14º de 32 á 38; Alicante de 14º de 32 á 37; Valencia de 10º á 12º de 26 á 31; Cataluña de 11º á 12º de 28 á 33; Benicarló de 12º á 13º de 27 á 32; Priorato de 14º de 35 á 40; Navarra de 14º de 34 á 38; Mistelas de 14º á 15º con 9 á 10º de licor de 44 á 56 francos.

Cette se resiente del mismo estado de cosas. Como sigue la incertidumbre y la inestabilidad, falta la confianza en el comercio que vive puede decirse al día. No obstante la necesidad de aprovisionamientos y de lo que disminuye la importación, los precios de nuestros vinos denotan poca firmeza, siendo muy escasas las operaciones de verdadera importancia.

En cambio los vinos del Mediodía en la propiedad se cotizan con alza y son cada vez más raros particularmente, las clases buenas.

Recuerdos de la guerra

A JUAN EL REPATRIADO:

Querido amigo: Cual te prometí sigo molestando tu atención recordando nuestro mutuo pasado.

¿Has visto la prensa? Y si la has leído, ¿qué reflexiones te ha sugerido ver el número de familias que de allende vienen á la Patria nuestra, en busca de la vida?

Aquellos pobrados con sus vecinos de rara condición; aquellas falsas y mentidas demostraciones de cariño que nos hacían; aquel café que al parecer nos servían en prueba del afecto que nos profesaban, y hasta el *bilongo* clásico que aquella ignorante negrera nos propinaba después de sus mil y una muecas para captarse nuestro afecto, para arrebatarlos lo que todos habíamos depositado antes de partir de nuestras tierras, ¿no te ha hecho recordar algo y hasta sentir el choque misterioso de la corriente que todos sentíamos al juzgar lo que con nosotros hacían los habitantes de los poblados de aquella insular barataria, depósito del cuerpo de tantos de nuestros camaradas? No lo dudo, como tampoco, que la prensa, con sus laudables propósitos de que con las familias repatriadas cual nosotros se practique la caridad, te habían sugerido algunos pensamientos parecidos á los que voy á decirte.

Tú bien sabes, querido Juan; el conjunto de los que formábamos el contingente isla; de españoles, cubanos y negros, pues los tres grupos eran los principales por su mayoría; tú recordarás nuestras entradas en poblado, y no habrás olvidado, pues seguro estoy que aunque de tu imaginación marcharan las ideas, tus músculos te recordarán la terrible época por que atravesamos, el efecto de aquellos aguaceros que á pié desnudo y sin ninguna clase de defensas aguantábamos, y que sólo servían para abatir nuestras escasas fuerzas más de lo que estaban.—Pues bueno.

¿Tienes presente lo que sucedía viéndolos con el sombrero de guano con sus alas caídas y enfangadas hasta el cuello, descalzos y ulceradas nuestras piernas efectos del ingrato suelo donde jamás por nuestro deseo y convicciones pensamos pudiera tremolar otra bandera que la que abrazamos, y por la que sabremos morir á todas horas? Hay cosas que se esteriotipan en el alma y nada existe que pueda conseguir desaparecer las líneas que sobre aquella difuminó el recuerdo, y entre esas cosas, la que te digo no dudo retardará tan persistente como yo la llevo.

¿Y quienes disfrutaban con nosotros más que los elementos que antes cito?

Comprendo que la pluma se extravía á veces impulsada por la imaginación, y que nada más hermoso que el bien, practicado conforme la caridad manda y obliga se practique.

Aquellos elementos, hoy disgregados, rota la unidad que firmaron, y compartidos de nuestra misma desgracia, dignos son por todos conceptos de que se les mire practicando en ellos la hermosa obra de misericordia de dar de comer al hambriento; mas al pensar que muchos de los que fueron desgraciados con nosotros, de los que vieron los datos que nos costó la preciosa vida de queridos compañeros

de arma y corazón puedan venir entre la turbamulta que arrastraron las circunstancias ostentando méritos que no tuvieron nunca, y continuando la farsa que aprendieron en el bárbaro credo mambís que todo lo desprecia, hasta la honra de mujeres y niñas, si con ello consiguen sus idolatradas lo que redunde en perjuicio del elemento español que por deberle, hasta de la existencia le son acreedores; pensando esto, siento agolparme en mi mente el negro recuerdo de aquellas horas luctuosas que sobre hamacas ó el pelado suelo pasábamos condoliéndose de nosotros con frases que despreciábamos y sarcásticas risotadas que á veces hacíamos nos las pagasen muy caras, y siento la corriente que á todos «los del rayadillo honroso» nos atravesaba causándonos lástima, lo que con lágrimas de coraje sabíamos disculpar.

—No dudo, que la hermosa caridad, que bien practicada es manantial inagotable de dulzura y consuelos enjugando lágrimas y debilitando penas que de negras puede tornarse en coloración más agradable, será practicada conforme á la elección que los encargados de hacerla propongan, y aunque comprenda que el bien no admite regateos, nuestro pasado, el conocimiento pleno que aunque de soslayo creo tener sobre los que llegan invocando calamidades que estuvieron lejos de sufrir, me hace estampar las deshilvanadas líneas que anteceden, sugeridas por la lectura de los diarios que casualmente llegan á este pueblecito, nido de sinceridad en sus vecinos y prototipo de hidalguía y generosidad en todos sus habitantes.

Y condoliéndome de la desgracia, y admirando en ese montón anónimo de tristezas que la ingrata isla cubana nos arroja sobre los puestos de nuestra España á la familia verdaderamente sincera que repartió con nosotros la pequeña habitación en sus hogares, y hasta el pan que ella necesitó para su alimentación, saludemos á la caridad, y no perdamos de vista al ingrato que aun llamándose español retorna á la Patria después de haber ayudado al enemigo para preparar la emboscada de la que salió bala traidora arrebatando la vida de un hijo y lacerando para siempre el corazón grande y lleno de cariño de una madre, ó una esposa adorada.

—Y alcanzando bastante extensión esta carta, y teniendo otros recuerdos que exponerte, la doy por conclusa, enviándote cariñoso abrazo tu siempre compañero Pancho.

UN CASO RARO

FIESTAS EN ALBERITE

Hoy y mañana se celebrarán fiestas en el vecino pueblo de Alberite por un suceso tan feliz, como poco general.

Fueron de dicho pueblo 17 soldados á Cuba en los distintos reemplazos y ni uno sólo ha muerto. Quince han regresado ya y de los otros dos se tienen noticias y pronto estarán también aquí.

Es más: de Alberite ha ido un solo soldado á Filipinas y también vive, aunque está prisionero de los tagalos.

Acaso no haya otro pueblo en España que habiendo dado ese número de soldados para Ultramar, no lllore la pérdida de ninguno.

Los quince mozos que han regresado preparan una fiesta en acción de gracias á la Patrona del pueblo, terminada la cual se verificarán solemnes funerales por las almas de los soldados que fallecieron en Cuba.

Habrán bailes públicos y en casas particulares, funciones de teatro, solemnidad religiosa, se quemará pólvora y reinará gran animación. Para estas funciones ha sido contratada la música de Oyón.

Reciban nuestra cordial enhorabuena los de Alberite.

«La Walkyria»

Por Rodrigo Soriano

Este brillante escritor no necesita nuestro elogio, por la interesante obra que acaba de publicar y en la que toda la concepción literaria de Wagner, se expone con el sugestivo procedimiento de una exposición amena, rápida; una *causerie* encantadora, sin las insostenibles solemnidades de una conferencia doctoral, desarrollada en una impecable prosa.

Nada de citas al alcance de los ratones de biblioteca, de acogerse en opiniones ajenas: su juicio, equivocado ó feliz, es personal, cualidad que escasea en España.

Wagner, su vida, su concepción estética se explican mejor en la prosa de Soriano que en los textos eruditos que fatigan por la aridez de datos estadísticos, y sin que nos den la impresión, la sensación de la escena de Bayreuth.

El reciente aplauso que á esta obra de Soriano ha dedicado el conde de Morphy, evita todo elogio posterior.

En cuanto á la música de Wagner, Soriano, ni es un exaltado de los que escuchan arrojados algunas de las insostenibles escenas del *Tristan* ó *Isolda*, ni de los pobres diablitos para quienes Wagner es una *tabarra* inaguantable.

Ha señalado con gran instinto musical, que fragmentos de la Tetralogía, son sublimes, que viven con vida inmortal, y cuáles son efímeros, inútiles; diferenciando la música propiamente de Wagner, con las adaptaciones que á su estilo hizo este autor, de melodías usurpadas, de producciones anteriores que el maestro alemán las transfiguró, ocultando cuidadosamente su origen.

Digamos en elogio del joven escritor: Tanto como se ha escrito en Madrid con motivo de la representación de *La Walkyria*, nada hemos leído de personal, de comentario propio.

Opiniones socialistas

Da que pensar el extraño fenómeno ocurrido en esta y otras muchas poblaciones de España hace dos ó tres meses.

Todas estas madres proletarias que vienen con resignación de ganado lanar la marcha de sus hijos para Cuba y Filipinas, se opusieron, como leonas, á la salida de unas cinco mil fanegas de trigo vendidas aquí hasta algún tiempo, hasta el punto de hacerse precisa la venida del Gobernador civil de la provincia con numerosas fuerzas de Caballería y Guardia civil, para poder realizar la salida del grano vendido.

Y como no cabe suponer que el arrebatarse los hijos es por precepto constitucional, y la venta del trigo una infracción de la ley, cuando todo el mundo sabe que hay perfecto derecho á comprar y vender lo que cada cual tenga, la suposición no es admisible.

Es más, la infracción constitucional se ha cometido permitiendo las redenciones á metálico; y estas madres proletarias no protestaron de tal iniquidad exigiendo, cual era de justicia, que fueran á la guerra pobres y ricos; y en cambio se las ve oponerse como fieras á la legal salida de los trigos, ante la suposición de que tal medida pudiera traer el encarecimiento del pan.

Estos arranques de valor en contra de la exportación de los granos han tenido su recompensa, toda vez que aquí estamos comiendo el pan á 25 céntimos los 290 gramos, lo que no hubiese ocurrido sin la revolución mujeril que excitó á ciertos particulares acomodados á comprar trigo con el compromiso de dar el pan al precio ya indicado hasta la próxima cosecha.

Pues estas ventajas obtenidas en la cuestión del pan las hubieran también conseguido para sus hijos si todas las madres proletarias hubiesen pedido que á las guerras de Cuba y Filipinas hubieran ido ricos y pobres.

Con seguridad que se anticipa la autonomía y hasta la independencia de las islas, antes que consentir las clases ricas que sus hijos se expusieran al vómito y demás calamidades propias de semejantes guerras, ó bien á imitar la conducta de Inglaterra, que jamás ha considerado que las guerras coloniales sean guerras nacionales, porque sus resultados no afectan por igual á todos los ciudadanos, como las que tienen por objeto la defensa de la patria, quedando reducido á buscar suficientes voluntarios para defender las colonias, aunque semejante medida sea costosa. Todo se hubiese intentado antes que perder los ricos sus hijos, cosa que me parece muy buena, y mejor si la aplicarían también á los demás padres, aunque sean pobres.

Y ahora voy á explicar, según mi criterio, el silencio con la marcha de los hijos á la guerra y el alboroto al salir el trigo.

La clase obrera, en general, está pasando por una crisis de trabajo terrible, y ve en la ida del hijo al servicio una solución económica. Yo he tenido ocasión de hablar con muchos voluntarios para Cuba y Filipinas, y al llamarles la atención del acto suicida que realizaban, todos me contestaron que el hambre les obligaba á ello. El elemento joven, lleno de energías por efecto de la edad, se aviene mal con la miseria por falta de trabajo, y prefiere la muerte guerreando antes que el hambre por la ociosidad forzosa.

Por esto mismo, y por la ignorancia tan grande que hay en España, las madres proletarias han llamado al llevarles los hijos; porque comprendían que ellos lo deseaban no por patriotismo, sino por desesperación al verse en la plenitud de la vida y sin presente ni porvenir, mientras que con la salida de los granos no había más solución que el hambre inmediata para toda la familia; así que se revolvián airadas blandiendo los cuchillos para rasgar los sacos, y diciendo á grandes voces á los acaparadores que los exportaban: «¡Ladrones! ¡No os basta la muerte de nuestros hijos en la guerra por defender vuestros intereses, sino que deseáis la nuestra por lucrar un puñado de pesetas llevando los trigos al extranjero por la subida de los cambios!»

Por esto el Socialismo es lógico al atacar la causa engendradora del mal, que no es otra que la propiedad individual de los medios de producción: arma cruel que nos impulsa á la lucha fratricida á individuos y á naciones.—Casimiro Muñoz.

La maldición de la gitana

(INSTANTÁNEA)

—Vamos, hombre, no me dejes con la cara más larga que un día sin pan. Deja que te diga la buena ventura.

—Fuera de aquí, bruja.

—No te incomodes, rubio; no tengas mal genio, que las criaturas supitas duran poco tiempo.

—Que te vayas.

—Anda, que te voy á decir cosas muy buenas. Una alegría muy grande que no espera tu corazón.

Y Daniel, joven de modestísima posición, dependiente de escritorio, á quien la gitana se dirigía, cansado, aburrido, lanzó una imprecación.

No se desanimó la infeliz. Estaba acostumbrada á ser recibida peor que los perros.

Llevaba dos niños pequeños, descalzos, hambrientos, tan negros que parecían dos tizones.

—Una limosna siquiera para estos dos «chorreales», que se los lleva el viento por falta de peso en el «estómago».

—¡Cosa más rara! exclamó Daniel. Me maldice de un modo singular. Pues ojalá que su maldición me caiga.

Un día Daniel, ya en posición acomodada, tropezó en la alfombra de su casa, se le enredaron los pies, dió tremendo batacazo, fracturándose una pierna y causándose gravísima herida en la cabeza.

Seis meses estuvo luchando con la muerte.

Cuando logró curarse, no dejaba de acordarse de la maldición de la gitana.

Polibio.

LA CÁMARA DE BARBASTRO

Esta corporación ha dirigido á todas las asociaciones adheridas un folleto interesante que servirá de mucho á las asociaciones para formar juicio exacto respecto del alcance y tendencias de la reunión de Zaragoza.

El folleto comprende: 1.º Una tercera edición, aumentada, del Mensaje de 13 de noviembre, cada vez más buscado.

2.º Una segunda edición de parte de la conferencia sobre el tema: O liga ó partido», en que se definen ambas formas de organización para que las asociaciones adheridas puedan pronunciarse con mejor conocimiento de causa.

3.º Opiniones de periódicos de diversos partidos de Madrid, provincias y Cuba, sobre uno y otro extremo, programa y organización.

De este impreso se expenderán casi gratis mil ejemplares en las calles de Madrid y otros mil en las de Zaragoza el día de la inauguración de la Asamblea.

Aunque la fecha señalada para la reunión es el seis de febrero, es probable que se retrase hasta el día 15, por la proximidad de los carnavales.

Créese que la Asamblea celebrará sólo cuatro ó cinco sesiones públicas.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 29, 30 y 31. Nacimientos: Francisca Ana María Ortiz de Lanzagorta y Landazuri.

Defunciones: Crescencio Díez Sáenz, de Logroño, 20 meses; Antonina García Llanos, de Logroño, 80 años, viuda; Asunción López Calvo, de Logroño, 68 meses; Nicasio García Sáenz, de Galmay (Soria), 58 años, casado; Manuel González Miranda, de Logroño, 7 meses; Francisco Cambaro Benito, de Alcañadre, 63 años, viudo.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 1.º DE FEBRERO.—Santos Cecilio é Ignacio, obispos y mártires, Severo y Pablo, obispos, y Santa Brígida, virgen.

La misa y oficio divino son de San Ignacio, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 2 DE FEBRERO.—LA PURIFICACIÓN DE NUESTRA SEÑORA. Santos Cándido y Feliciano, mrs.; Cornelio el Centurión, y Santa Felicitana, vg. y mr.

La misa y oficio divino son de la festividad, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Mañana, jueves, las misas de hora son como á continuación se expresa:

EN LA REDONDA.—A las 6, 7, 8 y 8 y media; á las 10 la mayor, á las 11 y 12 rezadas.

EN PALACIO.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9 y á las 10 la mayor.

EN SAN TIAGO.—A las 6 y media, 7 y media, 8 y media, 9 y media, á las 10 la mayor.

EN EL SEMINARIO.—A las 11.

EN CARMELITAS.—A las 3 y media.

SIERVAS DE JESÚS.—A las 7.

AVISOS Y NOTICIAS

Advertimos á nuestros suscriptores de fuera de la capital, que deben hacer el pago de sus abonos á esta Administración por adelantado, pues de lo contrario tendrán que satisfacer TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS por cada trimestre, según se anuncia á la cabeza de este periódico.

Todos los recibos que haya pendientes de pago en nuestras oficinas el día 1.º de abril, quedarán recargados con VEINTICINCO CÉNTIMOS DE PESETA por cada trimestre vencido, sin que admitamos ninguna excusa ni reclamación de los deudores.

El mismo recargo satisfarán todos aquellos suscriptores á quienes tengamos que enviar á sus pueblos los recibos para el cobro.

Durante el mes de enero ha ingresado un alienado en el manicomio provincial saliendo dos por no observarse en ellos síntomas de enajenación y falleciendo otros dos.

Hoy existen en aquel asilo 60 hombres y 51 mujeres.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE.—La mejor y más barata, cualidades que no reúne ninguna de las más afamadas, por lo que los patriotas la prefieren á todas las extranjeras; los elegantes la distinguen en sus tocadores y la aristocracia la mima para su toilette. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. Farmacias y perfumerías. De gran lujo de 5 á 26 reales. Depósitos: V. Ferrer; V. y Ribas; Viuda de Lafont; Bazar «El Siglo» y Sastre. En Logroño, farmacia de Piquer. 1

Anoche se recibió en el Gobierno civil un telegrama de la Dirección general de administración local, encargando que por el primer correo sea remitido á Madrid el expediente de concurso para proveer la plaza de médico de la Comisión mixta de reclutamiento.

Conviene advertir que en la sesión del sábado se enteró la comisión del oficio en que se reclamaba el expediente, es decir, que la orden telegráfica llega cuando ni aun en el Gobierno civil puede saberse lo que resolvió la Comisión.

Consuélese, al ver esta rapidez, los acreedores de la Diputación que hace cerca de dos años esperan que se le ocurra al ministro poner su firma en el expediente

que se le envió, para regularizar los créditos de aquellos y que puedan convertirse en dinero si les conviene.

En Elgoibar ha dejado de existir la simpática maestra señorita Cándida Canas, la cual gozaba de muchas simpatías en Logroño donde cursó la carrera.

Los comerciantes de Vitoria han celebrado una reunión, habiendo tomado el acuerdo de no abrir sus establecimientos los días festivos, permaneciendo solamente abiertos hasta las once de la mañana y de comestibles.

«Estómago Artificial» ó «polveros del Dr. Kuntz» es el medicamento mejor que existe para la cura radical de todas las enfermedades del aparato digestivo, por antiguas ó rebeldes que sean, con la particularidad de que el enfermo empieza á notar la mejoría á las primeras tomas. Lo recomendamos eficazmente á nuestros lectores en la seguridad que agradecerán nuestro consejo al verse completamente curados.

Ayer llegó á esta población nuestro querido amigo el ilustrado joven don Mariano Cañada, que desempeñaba un cargo público en la Habana el cual abandonó al ocupar los yanquis aquella capital. Le enviamos cariñosa bienvenida.

Van muy adelantados los trabajos en Pamplona para la creación de una Cámara de Comercio é Industria en aquella ciudad.

La esposa del distinguido don José María Bustamante, ha dado á luz una niña, continuando ambas bien.

También la esposa del farmacéutico de esta ciudad don Benito O. de Lanzagorta, ha tenido un feliz alumbramiento del que ha nacido otra niña á la que se le llamará Francisca Ana María.

Damos la enhorabuena á nuestros estimados amigos.

El sucesor de Mamerto Blasco, vende las mejores sobadas. Portales, núm. 100.

El antiguo coladero situado junto al puente de hierro de esta capital, ha sufrido importantes reformas de parte de su nuevo dueño, el cual está dispuesto á facilitar al público toda clase de medios para que las coladas resulten mejor y más económicas que en ninguna otra parte.

Por el Rectorado del distrito han sido aprobadas las permutas que de sus respectivas escuelas tenían entabladas doña Amada Bajo, maestra de Villamediana con doña Herminia Falcón, que lo es de Enciso; así como la entablada por doña Isabel Merino, maestra de Agoncillo, con doña Luisa Albelda, que lo es de Ambel (Zaragoza).

En breve quedará vacante la escuela de niñas de Murillo de río Leza, por haber sido nombrada para Ateca doña Sabina López.

Han sido nombrados maestros interinos de La Santa, don Alejandro Ruiz y de la Riva doña Estefanía Martínez.

Por el señor Gobernador civil ha sido convocada la Diputación provincial á sesión extraordinaria para el día 16 de los corrientes.

Brillo especial para tarima y ladrillo

Este acreditado lustre, superior á cuantos se conocen, está dando inmejorables resultados por su mucha duración y facilidad con que desaparecen toda clase de manchas. Venta exclusiva en Logroño, Blasco é hijo, antigua casa de Ojilindo. San Blas, 3.—Depósito exclusivo de la pasta luminosa para encender con facilidad el fuego.

En el mercado que ayer se celebró en esta capital fluctuaron los siguientes precios: trigo, de 52 á 53 reales fanega; cebada, de 23 á 24; avena, á 17; id.; maíz, de 33 á 35; arvejana, de 30 á 32, y alubias de riñón, de 84 á 88.

En el tocador de una señorita elegante nunca faltan el elixir y polvos dentífricos del acreditado dentista señor Gurrea. Mercado, 37.

En la estación de telégrafos está detenido un despacho de Antequera, para don Benito Fernández.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Elixir Nasalina que prepara el Dr. ANDRÉU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas.—Caja 6 reales.

Como presuntos autores de haber inferido una herida en el pecho con arma blanca á su convecino de Arnedo Cosme Martínez Santos, en la tarde del día 29 del próximo pasado enero, han sido detenidos los hermanos Epifanio y Nicanor Martínez Loza.

El agredido declaró al ser conducido al hospital que quien le había pegado era su convecino Epifanio.

GALLETA

Carbón superior especial para cocinas económicas.—Ezequiel Lorza y Fariás, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4, Logroño.

Defendiendo á las indicaciones de su clientela, se decide nuestra paisana Julia Orío, á traspasar su elegante taller establecido en Barcelona, para instalarse en Logroño.

Provisionalmente recibirá los encargos que le hagan, bien segura de que, á la primera visita, hallarán las personas más exigentes, cuantas comodidades apetecan tanto en el piso como en el taller, situado en el piso 3.º número 6, de la calle del Laurel.

Se enseña el corte en toda clase de prendas. Para facilitar á sus favorecedoras lo más nuevo y adelantado de la moda, hará sus pedidos en las dos temporadas á las capitales más importantes.

Salchichones Milán, Vich, faisán, pollo y las tan renombradas morcillas de la Sierra, acaban de recibirse en el establecimiento de la señora viuda de H. Arza.

Accediendo á la petición de varios jóvenes, ha acordado la Junta directiva del «Círculo Logroñés», concederles un baile, que tendrá lugar mañana por la tarde, para conmemorar la festividad de la Purificación de Nuestra Señora.

Seguramente que la noticia será acogida con entusiasmo por los que acostumbraban á favorecer el salón de fiestas del Casino.

COGNAC Y LICORES

Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa).

El día cuatro de marzo próximo, tendrá lugar la subasta de las obras de los trozos primero y segundo de la carretera de Ollauri á Nájera en la cantidad de pesetas 251.859 y 2 céntimos.

Las proposiciones serán admitidas hasta el 27 de los corrientes.

REUMA Quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada *Itigue*, que los calma al momento: los médicos y enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño, calle del Mercado, núm. 21, Teléfono núm. 67, farmacia.

Para su inserción en el «Boletín oficial», ha remitido la Delegación de Hacienda una circular referente á la formación de los apéndices á los amillaramientos para el próximo ejercicio.

PERDIDA.—Quien haya encontrado un reloj de bolsillo, que se perdió en esta ciudad el día 30 de enero último, lo puede entregar al dueño de la pasada de la Ventosina, quien dará señas y gratificará.

La Guardia civil del puesto de San Asensio, ha recogido una pistola de dos cañones, al joven de 14 años de la citada villa Ladislao González.

Chocolate-Tejada

Las personas de buen gusto que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlo. Se hace una clase especial p.º enfermos.

Precio del paquete, libra completa, 150, 175, 2, 250 y 3 pts.—Muro de los Reyes, 10, 2.º Logroño.

Ayer llegaron á Logroño los siguientes soldados repatriados: Cecilio Sáenz, de Villoslada de Cameros; Cristóbal Sáenz, de Rivafracha, y Anastasio Fernández, de Sojuela.

Excelentes vinos del cosechero Oteiza

Clarete á 525 pesetas cántara. Tinto 450 » Se venden en la Alhóndiga municipal

¿Por qué? ¿Por qué las píldoras y el «Jarabe Blancard» son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc. Por eso las «Píldoras Blancard» y el «Jarabe Blancard» han alcanzado una reputación bien sentada en la Terapéutica moderna.

Para evitar calificaciones perjudiciales recomendamos á las familias y á los médicos exijan siempre el nombre «Blancard», las señas 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes».

E. González Cirujano-dentista

participa á su numerosa clientela y público en general, que se ha trasladado á la calle de Sagasta, 14 (frente donde estaba).

Movimiento de enfermos nacido en el Hospital provincial el 31 de enero de 1898.

Table with columns: PAISANOS, Varones, Hembras, MILITARES, De esta guarnición, De Ultramar, Total. Rows show patient counts for different categories.

EMULSIÓN

de aceite puro de hígado de bacalao con glicerofato de cal, sosa y hierro, PEDID en la farmacia de Martínez Itigue, Mercado, 21, Logroño.

H. Sánchez MÉDICO OCULISTA

Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la modificación en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO

RUIZ CIRUJANO-DENTISTA

Mercado, 23, pral., Logroño

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 31

El señor Montero Ríos ha declarado que persistirá en intentar la reconciliación de los señores Sagasta y Gamazo. Niega que el general Weyler ingrese en el fusionismo.

Se sigue careciendo de noticias de Filipinas.

Se ha reunido el Consejo de ministros para examinar las exageradas pretensiones de Aguinaldo para libertar los prisioneros militares: también tratan de la suspensión de garantías.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 31—6 t.

Un presidente

El indio Melliza ha sido nombrado presidente de la República de Visayas. Su cargo durará dos años. Melliza ha jurado su cargo y fidelidad á Aguinaldo.

Más sorpresas

A las declaraciones de Woodford, según las cuales el Gobierno no descubrió el juego de los Estados Unidos para declarar la guerra á España, ha seguido la lectura de documentos oficiales en el Senado de Washington, que han causado gran asombro y que demuestran la inhabilidad de nuestra comisión de París.

Entre los documentos diplomáticos remitidos á la Cámara para dar cuenta de las negociaciones de paz, está la correspondencia cambiada entre Mac Kinley y los comisionados norteamericanos, y por ella se ve que el presidente sólo ordenó que se exigiera á los españoles la isla de Luzón. Por el curso de los debates se convencieron los comisionados de que los españoles estaban dispuestos á ceder todo el archipiélago y lo pidieron sin consultar con Mac-Kinley por no haber tiempo.

Los mismos senadores norteamericanos se han mostrado sorprendidos al conocer estos documentos.

Subasta

Mañana se celebrará en Nueva York la subasta para el servicio de repatriación de los soldados españoles prisioneros de los americanos, desde Manila á España.

En el concurso se admiten las compañías de navegación de todas las naciones.

BOLSA

Table with 3 columns: Cotización de ayer, de hoy, and various market items like interior, exterior, and bonds.

Madrid, 31—10 n.

La peste

Está confirmado por datos oficiales que se ha presentado la peste bubónica en Zancibar.

Los que vuelven

Se ha verificado en Barcelona el desembarco de los setenta repatriados de Cuba que vinieron muy gravemente enfermos en el vapor «Ondina Larite».

La escena fue tristísima. Los soldados estuvieron esmeradamente asistidos por la Cruz Roja.

Los cubanos

El general Lee telegrafía al Gobierno de Washington que va mejorando la situación de la isla de Cuba.

Asegura que la mayoría de los soldados del ejército cubano se muestran conformes con las disposiciones de los Estados Unidos y son utilizados por los norteamericanos.

A pesar de este telegrama los periódicos de Nueva York dicen que hay muchos insurrectos en armas cuya actitud debe causar cuidado.

Proposición

La Compañía Transatlántica española ha presentado proposiciones á las auto-

ridades norteamericanas para repatriar á los soldados españoles de Filipinas.

Los prisioneros

Se ha recibido un nuevo telegrama del general Ríos comunicando las exigencias de Aguinaldo para libertar á los prisioneros militares.

Estas pretensiones son muy exageradas y de ellas se acupa el Consejo de ministros.

También dice el general que se le han presentado muchos de los indultados (?) civiles

NOTA. A la hora de entrar en máquina este número, no hemos recibido los telegramas de última hora de nuestro corresponsal en Madrid, en los cuales, debe darnos cuenta del resultado del Consejo de ministros.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO

Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

CAFÉ RESTAURANT LAS AMÉSCOAS

El dueño de este establecimiento participa al público que las obras que se estaban ejecutando en el local que ocupa, han quedado terminadas por completo, y que ahora como siempre procurará complacer á cuantos le honran con sus encargos, del modo más esmerado, pues cuenta para ello con todos los elementos necesarios, y sobre todo con un buen cocinero y repostero.

MERCERÍA Y NOVEDADES

de José Urresti

Portales, 32, junto á la librería de «El Bijojo». La casa mejor surtida en sedas lavables, lisas y escaladas; sedas filifase, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

Competencia sin igual

En la TINTO AERÍA establecida en la calle del LAUREL, 12, se han rebajado mucho los precios, tiñéndose las prendas con prensa, á los siguientes: Mantones de 8 puntas en negro... 2 pesetas.

NOVEDADES

Para casa de los padres se ofrece una soltera de ocho días de leche. Muro de las Escuelas, 18, principal, informarán. Hay una de 23 años y leche de un mes, que desea criar en su casa, en Aras (Navarra). Informarán en la posada del Caato, Mayor, 116. Logroño.

Un var de regalo. Se vende uno en el termino llamado de San Miguel, de casa del Sr. D. Daza razón don D. Daza, Muro de las Escuelas, 12, entresuelo.

A los Sres. Sacerdoles y estudiantes de Seminario. Se desea permutar un ejemplar casi nuevo, edición de 1882, con pasta entera, del «Análisis filosófico de la escritura y lengua hebrea», del doctor don Francisco Mateos Gago, presbítero, por un Quijote en buenas condiciones editoriales. Razón en esta Administración.

Traslado. El Colegio de la señorita María Jesús Lapuente, sito en Portillos, se ha trasladado á la calle Mayor, 16, principal. También se dan lecciones particulares á precios módicos.

ALMACENES de CARBON de PIEDRA y COK

Ezequiel Lorza y Farias

Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño

Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor. PRECIOS SIN COMPETENCIA

BETUNES

Betún brillo y mate para el calzado negro; betún crema para botas de color y blancas; betún para calzado de charol; betún especial para correajes y extracto Friz para limpiar metales; venta por mayor y menor.

Almacén de Mercadería y Quincalla de ROMAN MAGUREGUI

Vino de cosechero. Se vende en la antigua posada de Juan Antonio, San Blas, 8, á 20 reales cántara, de dos años.

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

ÚNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido, Corsetera. SAGASTA, 13 PRAL.

Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima ballena; aceros y pernos de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsets. Se hacen corsets y corsets-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficinas que sepan cumplir con su obligación.

ANIS MARTIALAY

Premiado es todas las exposiciones y con medalla de plata en la de Logroño de 1897

Es el más puro, agradable é higiénico de todos los licóres.

Pídase en cafés, colmados y ultramarinos.—Correspondencia á J. Martialay, Cascante (Navarra).

Inyección Lanzagoria

Cura en pocos días y sin necesidad de medicamentos al interior, las purgaciones, flujo blanco, etcétera. Frasco dos pesetas. Mercado, 63, farmacia.

FORNOS RIOJANO

Domingos y días festivos, diversidad de platos y riquísimo postre de leche. NOTA.—Para Carnavales se servirán cenas las noches de baile.

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCIA

Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO

Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros

Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto periodo de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de estos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicite.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos

Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes dirigirse á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Gipuzcoa), único representante de don Antonio Irazu, de Buenos Aires.

Maderas. Se venden cortadas y sin cortar en Nalda. Dirigirse á Juan Ruiz.

Coche en venta

Se vende un coche ómnibus capaz para doce asientos y en buen uso. Para su adquisición puede tratarse con el procurador de Haro D. Pedro Sáenz.



Taller de coches

DE EUSEBIO MARINA

SUCESOR DE NOBLEJAS Caballeros, 27. Soria

Se construyen toda clase de carruajes, y también se reforman, visten y pintan.

SOCIO

Se necesita uno que posea un capital de veinticinco á treinta mil pesetas que serán manejadas por los interesados en la explotación de una fábrica de harinas y fábrica de fideos.

Más pormenores les dará don Gregorio Bariego de la Cruz, calle Nueva de la Estación, núm. 3, duplicado, principal, derecha, Valladolid, y en Logroño, don Eulogio Antón, Rodríguez Paterna, número 2, primero, derecha.

Panteones de venta. Se venden nuevos á precios económicos y se hacen de encargo. Rodríguez Paterna (Villanueva), 8, Logroño. —Manuel Prados.

Lecciones

Francisco Gan, Bachiller, da lecciones de Latín y Castellano, y también de Geografía, á domicilio ó en su casa, plaza de la Constitución, núms. 6 y 7, segundo.

Academia de corte

PARA SEÑORITAS de 15 años EN ADELANTE. Se enseña á cortar, preparar y adornar con arreglo á los últimos modelos de los figurines de alta novedad. Honorarios: 50 céntimos diarios.—Horas: de 11 á 1 y de 3 á 5. Isidra Ruiz, Mayor, 76.

Hospedaje en Madrid

Familia particular de este país, residente en Madrid, Madera Alta, 40, principal, admite huéspedes. Buen trato y económico. Dirigirse á L. del Campo, en dicha casa.—Referencias, don Angel Sáenz de Tejada, de Torrecilla de Cameros.

Estufas

Se venden dos medio de balde. En esta administración informarán.

Advertisement for 'GRAN FÁBRICA MODELO Á VAPOR' for 'Aguardiente de Ojén'. Includes an image of a bottle and text about the product's quality and origin in Málaga.

Advertisement for 'CATARROS' (Dengue, Tracazo, Influenza) and 'CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN'. Includes text about the medicine's effectiveness and where to buy it.

tinuas defraudaciones de Bage. La debilidad de mistress Lowter tuvo un pronto y terrible castigo. Tomás Bage, como jefe supremo de la casa, se na- cía cargo de todas las entradas que había, emplea- ba una mínima parte para cubrir las necesidades más urgentes y se reservaba lo demás, retrasando los pagos y destruyendo lentamente el crédito in- mensa fundado por la probidad é inteligencia del banquero: éste había hecho en algún tiempo fuer- tas sangrías á la caja, pero siempre se había de- tenido donde empezaba el peligro. Bage se había propuesto hacerse millonario en seis meses, y poco le importaba lo demás. El banquero había tratado su casa como un bosque; hacía cortes excesivos, pe- ro arreglados: de modo que cubriendo las entradas el déficit, debía retardarse su ruina mientras siguie- ra esta marcha. El antiguo dependiente, cuando se vió al frente de los negocios cortó ciegamente cuanto se le puso por delante, haciendo caer al golpe de su hacha, oquedales, talleres, y hasta los planteles; aquello fué una estúpida devastación: Bage, mezquino y miserable en sus concepciones, había soñado que tenía un millón; poco le importa- ba tener que desperdiciar para adquirirlo el cuá- druplo de esta suma. Cuando le vió en su poder quiso otro millón; se pegó como un pólipa al corazón de la casa y decidió no soltar la presa hasta dar con ella en tierra. Mistress Lowter se había visto obligada á presen- ciar esta carnicería pecuniaria y aun á coadyuvar á ella firmando las letras, cuyo producto se embolsa- ba Bage. Si alguna vez estimulada por el recuerdo de su hija osaba hacerle algunas observaciones, el intame se ennumeraba detenidamente las penas peña- ladas por el código inglés contra los falsarios. —Ya veis, señora, decía por conclusión, que no

fielmente el secreto; él se enteraría de la conta- bilidad secreta del banquero, y dirigiría la casa, y mistress Lowter se encargaría de la firma.—[Algu- na cosa había de hacer!—Y bien mirado no cometía ningún delito falsificando la firma de su marido, puesto que tenía la seguridad de cumplir las obli- gaciones que firmaba con nombre de Lowter, que era también el suyo: finalmente, no se trataba más que de ampliar un poco el sentido de la palabra sucesión. Todas estas razones alegó Bage y otras varias á cual más decisivas; porque era tal su deseo de rea- lizar aquel plan, que llegó á hablar con suficiencia. Sin embargo, mistress Lowter no se daba por con- vencida; por fin, Bage, apurado ya, pronunció el nombre de miss Ana, y la pobre madre cedió. De este modo se encontraron reunidos los tres ingredientes de que se compone un banquero; su cuerpo, sus libros y su firma; completa resurrección. Al día siguiente se le puso al maniquí una lujosa bata aforrada y se le colocó en un sillón. Luego, para que se le viese desde fuera, fué derribado el tabique que separaba el gabinete del despacho de los jefes de sección y se le reemplazó con un ata- jado de cristales rayados á través de los cuales se veía confusamente el perfil del banquero sentado en actitud de profunda meditación. Bage había calculado bien; la extravagancia de semejante sustitución alejó toda sospecha: cuando se empezó á notar el prolongado encierro del ban- quero á nadie ocurrió la idea de su muerte: los que peor pensaron, creyeron que se había vuelto loco; lo cual hizo perder algo de su crédito á la casa. A esto contribuyeron también las enormes y con-

Y haciendo una profunda inclinación se retiró. Como ya hemos dicho, el crédito de Peter Lowter era inmenso, pero puramente personal: estaba fun- dado en la grande habilidad del banquero, en su co- nocida honradez y la suerte que tenían todas sus operaciones, circunstancias que le hacían considerar en Londres como un modelo á cuya perfección era imposible aspirar. Su mujer participaba de la opi- nión general y le miraba como un ser infalible, co- mo una providencia; por consiguiente le hizo doble sensación la carta en que le anunciaba su futuro suicidio; esto es, la pérdida de su esposo y de su for- tuna. Aquella carta destruía las esperanzas que tenía fundadas para el porvenir de Ana, su hija idolatrada, el objeto de todo su cariño. Había conocido la ne- cesidad en algún tiempo la buena mistress, y la idea de la desgracia la affligió; pero al pensar que Ana participaría de su suerte, no conoció límites su des- consuelo. Estaba sola en la habitación del primer piso que ocupaba en aquel tiempo cuando le entregó Toby el billete mortuario. Así que lo leyó cayó desmayada; Toby al socorrerla echó una mirada al papel y se enteró de su contenido. —Dios nos ampare! exclamó; ¿qué va á ser de la casa? En efecto, la situación de la casa de Lowter era conocida de todos. Con su jefe al frente, la primera de Londres, del mundo quizá; sin él, un cuerpo sin alma, nada. Mistress Lowter permaneció largo rato desmaya- da. Toby la hacía respirar esencias y se calentaba los cascos para encontrar un medio de salvación. En el momento en que su señora recobraba los sen- tidos se dió una palmada en la frente y con grandes muestras de júbilo, exclamó;

Solución de bifosfato de cal medicinal

DE LOS HERMANOS MARISTAS

muy recomendada para combatir escrófula, debilidad general, catarros en veteranos tisis tuberculosa, etc. Es también muy ventajosa á los niños débiles y á las personas de compleción delicada.—FARMACIA DE LANZAGORTA, MERCADO, 63, LOGROÑO.

Camisería 25.000 Corbatería

Confeción especial en camisas, cuellos, puños, chalecos gamuza, fajas higiénicas y pantalones interiores.
 Gran surtido en camisas de franela desde 3 pesetas hasta 14.
Género de punto
 Trajes estambre, lana y algodón, en colores lisos y listados; variedad en calcetines de todas clases. PAÑOLERÍA de hilo y seda.

Corbatas
 ÚLTIMOS modelos desde una peseta en adelante.

Perfumería
 ESENCIAS, jabones, polvos, cosméticos y dentífricos de las mejores marcas conocidas.
 PARAGUAS FIN DE SIGLO para señoras y caballeros, en seda, alpaca y satén.

BOTONADURAS, petacas, alfileres, tirantes, tarjeteros, carteras, boquillas ambar, guantes piel de perro mate, y demás artículos pertenecientes al ramo de camisería.

PORTALES, 28, LOGROÑO

Fábrica de curtidos y correas de transmisión
 Correas pegadas sin cosido y sin fin, encargadas expresamente

Especialidad en correas para dinamos, rozamiento inalterable p. grandes potencias

Cueros cilindrados y estirados, curtidos al trío con tanino de encina y asiento

ECONOMÍA PRECISIÓN

DE PEDRO MARTÍNEZ VITORES
 (SUCESOR DE NIGANOR DE RIVAS) Casa fundada en 1839
 LOGROÑO

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA **Victoria**

de mi invención, Rulos todo hierro para molar oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contienen medicamento peligroso. Depósito en Logroño, D. Pablo Fernández, Mercado, núm. 8.—Haro, Farmacia de D. Julián Medina.

Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Gran establecimiento de arboricultura, horticultura y floricultura

Pedro Ibáñez y Comp.^a, Nalda, (Logroño)

Dirigiéndose á este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía, juntamente con la rapidez en el servicio, son proverbiales y de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.

La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 160 las de legumbres y hortalizas. Hay 8.000 injertos de manzanos de 3 y 4 años.

Para más detalles pidanse catálogos.

DOLOR

COMPañIA HAMBURGUESA

Sud-americana

Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos.

En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B., 3.º; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.

La Gran Bretaña

ALMACEN DE CAMAS

Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO
LA GRAN BRETAÑA
 CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

BICICLETA

neumática nueva se vende una, por menos de su valor. Informarán en la Travesía de Laurel, establecimiento de vinos.

ANUNCIOS DE Funerales y aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios

TARIFA	Suscriptores
A 3 co. humana	1.ª plana 37'50 ptas. 30 pesetas
	2.ª > 15 > 12 >
	3.ª > 8 > 6 >
A 2 co. humana	1.ª > 25 > 20 >
	2.ª > 10 > 8 >
	3.ª > 5 > 4 >
A 1 co. humana	1.ª > 12'50 > 10 >
	2.ª > 5 > 4 >
	3.ª > 3 > 2 >

Tamaños especiales á precio convencional.

Partidas que recogen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Imprenta de LA RIOJA

REUMÁTICO, INFLAMATORIO, NEURÁLGICO, GOTOSO, afecciones catarrales y las producidas por cambios atmosféricos. Curación radical y absoluta, inmunidad inflexible, usando la FINA-PORO-MEMBRANA RAMON (inspirada por el glorioso sabio Dr. Letamendi). Pedir prospectos. CARMEN, 38, 1.º—BARCELONA.

CONEJAR MODELO

SAN GERVASIO (Barcelona), calle de la Cuesta, núm. 51
 PRIMERO Y ÚNICO EN ESPAÑA POR SU INMENSA Y SELECCIONADA VARIEDAD DE RAZAS

Veinticinco distintas razas de conejos premiadas con *Diploma de Honor* (la más alta recompensa en cunicultura); medallas de oro, plata y bronce.—Conejos gigantes de Flandes, talla enorme.

Libres de la Patagonia
 Chalets, los más propios é higiénicos para cunicultura.
 Huevos, de la raza de gallinas de combate desnudas de Madagascar, premiadas con medallas de plata. Raza extra pura ponedora.
 Perros del monte de San Bernardo, premiados con varias medallas de primera. Raza extra pura obtenida de los criaderos de Mr. Baumann y del chenil del Mont-Blanc.
 Microbicida Muzas: El mejor desinfectante inodoro é inofensivo. Irreemplazable para desinfectar conejares, gallineros, cuartos, retretes, etc., etc., é higiénico para todas las partes del cuerpo humano.—Cajón de 6 botellas, pesetas 12.—Cajón de 12 botellas, pesetas 24.
 Alfombras de alta novedad, confeccionadas con pieles de las razas Japonesas, China, plateada, Saint Huber, Angora, etc., etc., midiendo un metro de largo por 50 centímetros de ancho, á pesetas 25 una.

SE REMITEN CATALOGOS

Cocinas sistema Estefanía

Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustibles, además son de fácil manejo y prontitud en el guiso. Se construyen en varios tamaños y precios, garantizando el autor el buen resultado de todas ellas y en su alimentación una economía de un 50 por 100 sobre las más económicas de los demás fabricantes nacionales y extranjeros.

Para detalles, pidanse catálogos á su autor **Marcelino Estefanía**, calle de las Cuevas, 6 y 8. Haro (Rioja).

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, antiherpética, antisifilítica, antiescrofulosa, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene *La salud á Domicilio*. Cura con prontitud el *Dengue* el preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente *anti-parasitaria*. Esta agua *no irrita* por razón de sus componentes y es superior á la que llamamos *natural*, no tiene fuerza. Pedir prospectos é instrucciones, Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante 6 meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se añaden al público *la más rica en sulfato sódico y magnésico*, que son las más poderosas purgantes y—la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como *reconstituyentes*. Tienen las aguas de LA MARGARITA *doble cantidad de gas carbonico* que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.—En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

COLEGIO DE NINAS

DE LAS **Señoritas Martínez Zaporta**

CALLE DEL MERCADO, NÚMERO 33

SEGUNDO PISO DE LA ZAPATERÍA DE DON SIMEÓN PÉREZ

LOGROÑO

Línea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ú otros serán despachados como siguen:

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas, Gibara	GRACIA	8 de febrero de 1899.
Habana y Matanzas	LEONORA	22 >

LÍNEA DE PUERTO RICO

El 15 de febrero saldrá de este puerto el magnífico vapor **Benita** su capitán don Valentín Arano, admitiendo carga y pasajeros, su trasbordo para SAN JUAN y otros puertos de la Isla.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo señalar en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del NÚMERO DE BULTOS, SUS MARCAS, NUMERACIÓN, PESO BRUTO Y NETO, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de riesgo MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR; Muelle 13, Teléfono número 37.—Santander.

18 EL BANQUERO DE CERA

—¡La salvaremos!
 Esto no se refería á mistress Lowter sino á la casa; lo cual, para un criado de comercio debe anteponerse á todo. Y como mistress Lowter le miraba asombrada; añadió por vía de explicación.
 —Su Honor M. Lowter ha muerto, es verdad, pero lo resucitaré... yo lo resucitaré.
 Y cogiendo de la mano á la viuda la hizo entrar en el gabinete del banquero. Tomás Bage entraba cuando ellos salían: vió la carta en el suelo, la cogió y se enteró de su contenido.
 Toby abrió un armario y corrió una larga cortina. Mistress Lowter dió un grito; Tomás Bage entró y abrió la puerta y miró.
 —Es él, no es verdad, exclamó Toby. ¡Oh! es una obra maestra: cien guineas le costó á Su Honor.
 En verdad, no era caro. Contenía el armario un maniquí de cera que representaba el banquero y se le parecía maravillosamente á lo cual se prestaba mucho la absoluta inmovilidad de sus facciones.
 Sólo una cosa podía criticarse el autor, el haber dado á su obra demasida animación. Peter Lowter tenía más de maniquí.
 Al verlo se llenaron de lágrimas los ojos de la viuda: Toby tomó una actitud humilde y suplicante.
 —La señora, dijo, perdonará á un infeliz que ha contribuido á enganar. Pero Su Honor era mi amo y yo debía obedecerle, cuya existencia ignoraban todos, y se iba á las casas de juego. Yo colocaba ese maniquí en el sillón y encendía la lámpara: vos mirabais al través de los cristales y le creíais ocupado en sus negocios.
 —Basta, exclamó la viuda, ¿por qué me lo dices ahora?
 —Por qué? ¿no me habeis comprendido aún?...

FOLLETÍN DE LA RIOJA 19

¿Lo que ha engañado á su mujer no puede engañar á todos?
 Mistress inclinó la cabeza sobre sus manos, mil dolorosas reflexiones acudieron en tropel á su imaginación: todas le hacían ver su triste situación y el desgraciado porvenir que esperaba á su querida Ana. Sin embargo, se negó á la proposición de Toby.
 —Sería una falsedad tan culpable como inútil, dijo desalentada.
 —Culpable quizá; inútil, no; dijo Tomás Bage entrando en el gabinete.
 —No temais nada, sé lo que hay, añadió enseñando la carta del banquero, y podeis contar conmigo.
 Dicho esto flechó el lente al maniquí y lo examinó detenidamente.
 —Por mi honor os juro, exclamó, que yo sería el primero á quien enganara la invención de M. Lowter... ¡Qué diablo de hombre! no le hacía yo de tanta travesura! Mi querido Toby, habeis tenido una idea luminosa, sois la flor y nata de los criados... Retiraos.
 Tomás Bage poseía el arte de hacerse odiar de todos. Toby estuvo sentado de desobedecer esta orden; pero quince años de servidumbre doman al hombre más rebelde; no se atrevió y tomó el camino de la puerta. Mistress Lowter, abismada en sus reflexiones, no prestó atención á la entrada de Bage ni á la insolencia con que daba órdenes á sus criados en su presencia.
 Bage se había formado ya un plan; así que se desembarazó de Toby echó el resto de su elocuencia para convencer á mistress Lowter: le dijo que cuanto más extravagante parecía la idea, tanto más difícil sería dar lugar á sospechas: Toby guardaría

22 EL BANQUERO DE CERA

tenéis motivo para quejaros, puesto que podía ser infinitamente peor vuestra situación.
 Seis meses después de la muerte del banquero llevó su imprudencia hasta el extremo de desahogar á mistress Lowter para ocupar él la habitación contigua al misterioso gabinete. De este modo podía cuidar por sí mismo de aquella preña de su poder, y encerraba al producto de sus robos en la misma caja de M. Lowter, en lo cual tenía un placer maligno.
 Esta caja que no desdecía del mueblaje del gabinete, tenía una cerradura mecánica con multitud de secretos, lo cual era muy raro en aquella época. Cuando se arregló el gabinete no se pudo encontrar la llave, como tampoco la de la puerta secreta que favorecía las excursiones nocturnas del banquero: de esta no se hizo mención, pero sí de la otra que fué hecha de nuevo por el constructor de la caja, y quedó en poder de Bage, para su uso particular. Al fin y al cabo la casa no la necesitaba para nada.
 A este sentimiento de avaricia y deprección reunía Bage otro, que sino era el amor, tenía todo su fuego: quería á miss Ana, pero lejos de favorecer por este motivo á la familia del banquero redoblaba su afán para arruinarla. Se hacía justicia conociendo que no poseía los atractivos suficientes para llamar la atención de la hermosa joven, y para llegar á obtener simpatía todos sus conatos en arruinarla, equilibrando así en cuanto era posible su posición. Cuando se encontró millonario hizo su proposición: mistress Lowter le rechazó con desden.
 —Todavía tienen ellas mucho, pensó Bage, y yo poco.
 Dedicóse entonces con más ardor á su obra, y continuó atestado la caja de oro y de billetes; el crédito de la casa se resintió á fuerza de tan repe-